

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

### 西藏萨嘎县昌果乡村民连续多年协助边防官兵巡边护边—— 驰骋高原的“编外哨兵”

■王恩生 丰林 陈武斌

初秋清晨，迎着朝阳，西藏萨嘎县昌果乡村民摩托车巡边队又出发了。

这一次，除了巡边护边，巡边队又多了一项任务，那就是和西藏军区某边防团昌果哨所官兵组成联合宣讲队，走进毡房，宣讲党的二十届三中全会精神。

与哨所官兵汇合后，车队向亚卡亚村驶去。经过1个多小时的路程，到达目的地，巡边队员和官兵摆起长桌，放好资料，不一会儿，“流动讲堂”就吸引了众多群众。

“聚焦完善强农惠农富农支持制度，党的二十届三中全会提出‘壮大县域富民产业’‘培育乡村新产业新业态’‘健全推动乡村全面振兴长效机制’……”哨所官兵围绕群众关心的问题宣讲会议精神，巡边队员在一旁用藏语进行翻译。随后，巡边队员和官兵以自编小品的形式，反映村民富起来的好日子。形式丰富的宣讲，不时引发阵阵掌声。

“村民平时大多说藏语，以放牧为生，很多村民居住的地方比较偏远，汽车难以到达。如何把党的创新理论讲清楚讲明白，把党的温暖送到藏族同胞的心坎上，是我们不断摸索的课题。”昌

果哨所所长告诉笔者，多年前，巡边队队长、党员石觉塔布主动来到哨所，表示愿意协助官兵开展理论宣讲。这几年，在巡边队的帮助下，军民联合组建的宣讲队伍用村民喜闻乐见的方式，说村民能听懂的语言，讲村民关心的问题，所到之处，总能听到欢声笑语。

“摩托车巡边队”由来已久，恰如其名，它的组建初衷和巡边护边密切相关。

昌果乡是边境乡，拥有百余公里的边境线，平均海拔5300多米。上世纪七八十年代，非法越境、私挖盗采等现象时有发生。

1996年，在石觉塔布的提议与号召下，乡里成立了村民巡边队，石觉塔布成为队长。由于当时条件有限，队员都是骑马巡边。几年后，队员们陆续自费购买摩托车，便有了如今的摩托车巡边队。

自那以后，昌果乡多了一道风景，在人迹罕至的沟壑和山梁上，一条条由车辙碾出的小路崎岖蜿蜒。不论刮风下雨，还是大雪纷飞，巡边队员坚持在100多公里的边境线上巡查，守护家园平安。

每次巡边，石觉塔布都骑着摩托

车行驶在队伍最前面，车上插着一面五星红旗。

在石觉塔布的带动下，巡边队员认真负责。虽然他们陪伴家人的时间因此减少，但家人们总是说：“没有国，哪有家？守护好边境线，就是守护我们的家园，守护我们的亲人。”有了家庭的支持，队员们守边的动力更足了。

渐渐地，村民都以成为巡边队一员为荣，每年都有年轻人加入。巡边队由最初的10人，发展到如今的175人。随着队伍的不断壮大，巡边队员主动申请协助边防官兵和边防警察执行巡边、守卡任务。

昌果哨所所长介绍，巡边队每月联合哨所官兵进行一至两次大规模巡边，平时，3至5名队员进行日常巡边，此外，在一些重要点位还有巡边队员全天值守。

守国就是守家，执勤就是战斗。去年深秋的一个早上，巡边队员像往常一样巡边，车行在山腰时，一阵浓雾忽然从山谷间升起并迅速弥漫，道路能见度骤然下降，队员们不得不减缓行驶速度。突然，队员索朗驾驶的摩托车被石头绊住，车身失去控制，眼看着就要朝右侧的悬崖滑去。千钧

一发之际，索朗从摩托车上纵身跃起，跳向安全地带，身体因翻滚在地多处擦伤。“摩托车早已滚落悬崖，幸亏捡回一条命。”回想起那次意外，索朗至今心有余悸。

“这样的情况时常发生，每个人都在巡边途中受过伤。”石觉塔布说着挽起袖子，亮出手臂上一道深深的伤口。“有的队员腿上有到处擦伤，有的背部有缝合的疤痕，这些都是我们的‘勋章’。”石觉塔布一脸自豪。

巡边护边，仅凭一腔热血远远不够，还需要专业技能和丰富经验。巡边队员熟悉地形，对于巡边路上哪里会出现雪崩、哪里常有野兽出没等十分清楚，而官兵个个军事素质过硬。联合巡边期间，官兵与巡边队员经常交流分享巡边护边的经验方法。如今，巡边队员们成为昌果哨所的“编外哨兵”。官兵出动抢险，队员们靠上前；哨所修路翻新，队员们搭把手。队员们还逢人便说金珠玛米的好，带动更多人加入拥军队伍。

据统计，截至目前，摩托车巡边队先后协助昌果哨所与边境派出所破获非法人境案件20余起，成为驰骋在高原不穿军装的“边防卫士”。



### “最美民兵”集体亮相

8月上旬，山西省浮山县举办“新时代最美民兵”表彰大会，军地联合表彰15名基于民兵先进典型。

6月，天坛镇发生森林火灾，作为森林火灾突击队队长，他带领民兵开辟防火隔离带，经过3天3夜的战斗，顺利扑灭山火。两年来，他多次参加市县民兵骨干集训比武，均取得名次……”颁奖现场，天坛镇民兵应急排排长许鹏的事迹赢得台下阵阵掌声。

“我一定倍加珍惜荣誉，立足岗位精武强能，时刻准备遂行应急救援任务。”从县领导手里接过奖杯和证书，许鹏的激动之情溢于言表。

7月以来，为在全社会营造“我是民兵我光荣”的浓厚氛围，浮山县军地联合举办首届“新时代最美民兵”评选表彰活动，通过自下而上推荐、综合政治表现、工作实绩、群众投票等情况，评选出15名“新时代最美民兵”，并利用报刊、电视、网络、户外电子屏等广泛传播民兵典型事迹。获得表彰的15名“新时代最美民兵”中，14人是党员，均参与过抢险救灾等急难险重任务。

“我是民兵救援排排长欧阳夏琳，巡逻发现，凤凰山西南方向发生火灾。”“收到，现今你快速集结，前往救援。”8月初，安徽省萧县人武部收到突发山火险情报告后，迅速启动应急预案，指挥救援排民兵从所在的蓝天救援队领取救火装备火速集结，第一时间奔赴现场处置火情。经过1个多小时奋战，火情得到有效控制。

萧县素有崇军尚武的光荣传统，10年来，先后有4000余名有志青年投身军营。他们中有许多人退役返乡后从事公益事业。目前，全县有蓝天救援队、天狼救援队、红耀江淮志愿服务队等以退役军人为专业的专业救援、爱心服务类型的公益组织300多个，吸纳退役军人5000余人。

“这些公益组织退役军人数量多、素质强，技术装备种类全、性能好，是编兵‘富矿’。”县人武部领导介绍，针对这一实际，2022年以来，他们着力整合公益组织资源编建民兵队伍。2022年2月，该县人武部联合相关单位，对全县公益组织摸排走访，从退役军人志愿者中遴选300余名骨干队员、技术能手，充实到民兵队伍；预储300余件(套)森林灭火、抗洪抢险、防震救灾装备器材。

发挥蓝天救援队、天狼救援队设备齐全，救援人员经验丰富的优势，重点编建救援分队和应急救援分队；结合红耀江淮志愿服务队平时走街入户，人员熟、地形熟、情况熟的实际，编建征兵宣传分队……翻看萧县人武部《萧县民兵组织整顿工作实施方案》，民兵编建亮点令人印象深刻。

编实，更要训强、用好。该县人武部领导告诉笔者，民兵集训中，他们组织开展“应急服务与救援保障”讨论，引导民兵牢记身份职责；结合退役军人志愿者具有应急经验的实际，组织实战化模拟演练，进一步提升他们在复杂环境中快速反应和协同作战能力。

退役军人志愿者许彬有丰富的潜水经验，被编入民兵应急分队。集训期间，他重点强化冲锋舟驾驶和卫生救护能力。今年，在宿州市分区的群众性练兵比武中，许彬取得卫生与救护、防护双课目第一的成绩。比武结束，许彬表示：“‘志愿红’入列‘迷彩绿’，肩负新使命，我一定珍惜民兵身份，发挥自身优势，在遂行急难险重任务中勇挑重担，争取再立新功。”

7月中旬，萧县连降暴雨，引发洪涝灾害。萧县民兵分队快速出动，连续奋战在抗洪抢险一线，加固堤坝、转移被困群众和物资，受到群众称赞。

据统计，该县整合公益组织资源编建民兵队伍以来，先后参与抢险救灾40余次，开展国防教育宣讲、征兵宣传、急救技能培训80余场次，动员60余名大学生参军入伍。

### 『志愿红』入列『迷彩绿』

安徽省萧县依托公益组织编建民兵队伍——

■马晓勇 黄华刚

八月十三日，湖南省洪江市军地组成送喜报队伍，一路敲锣打鼓，将立功喜报和二等功臣之家“牌匾送到海军某部军官周斌家中。



### 天津警备区河西第二离职干部休养所提升老干部服务质效

## 服务无小事 枝叶总关情

本报讯 高宏媛、付晶报道：“真是太高兴了！3天前，我把心愿写在纸上投进所里的心愿箱，没想到今天就实现了。”8月12日，天津警备区河西第二离职干部休养所工作人员带着摄影师，上门为104岁的老干部张武应与其妻子补拍了一套婚纱照，了却了老干部与老阿姨多年的心愿。

“服务保障老干部，关键是想老干部之所想、急老干部之所急，把温暖送

到老干部的心坎上。”干部所领导介绍，他们着眼老干部、老阿姨整体进入深度“两高期”的实际，不断优化服务保障方式，着力推动向精神服务拓展、向精细服务深化。

服务无小事，枝叶总关情。该干部所领导告诉笔者，日常工作中，他们了解到不少老干部都有一些没能实现的心愿，有的是希望和妻子拍一张婚纱照，有的是修补战争年代留下的物件……为

此，该干部所在营区设置心愿箱，线上开通心愿专线，老干部可通过投递心愿纸条或拨打电话的方式，提出自己的需求。干部所安排专人负责收集整理老干部“微心愿”，并组织在最短时间尽力帮助实现。

很多老干部通过心愿箱反映，希望得到中医诊疗服务。对此，该干部所高度重视，经调研讨论后，依托所门诊部打造特色“中医堂”，为老干部提供中医保

健服务，并邀请地方中医医院专家坐诊，深受老干部欢迎。

同时，为更好满足老干部购物和网上浏览信息的需求，该干部所开设“为老服务驿站”，全天候提供餐食订购、家政维修、跑腿代购等7类26种服务；开办智能手机培训班，为老干部讲解如何使用手机软件、防止网络诈骗等。

在干部所党委引导下，老干部发挥余热，积极参加红色宣讲活动，讲党课谈体会，弘扬主旋律、传播正能量。不少老干部担任国防教育宣讲员，到机关、企业、学校宣讲国防知识。

近期，该干部所开展“服务保障满意度”调查，不少老干部表示：“在干部所这个温暖大家庭里过得很舒心，我们的晚年生活很安心很充实。”

■本版责任编辑 辛悦



8月10日，新疆军区某部开展单兵训练。

郝宣摄